

深圳规划构建“1+3+N”休闲骑行道体系

# 2035年建成超千公里休闲骑行网络

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：

日前，深圳市人民政府新闻办举行“深圳市休闲骑行道专项规划及三年行动计划”新闻发布会。深圳市城管局、规划和自然资源局、交通运输局、水务局、文化广电旅游体育局负责同志在发布会上介绍了深圳休闲骑行道规划、建设的总体情况。

据介绍，深圳目前拥有260公里海岸线，拥有1016平方公里的蓝绿空间，有着“一半山水一半城”的空间格局。近年来，深圳全力实施山海连城计划，全市公园总数达到1320个，各类步道总里程达到3600公里以上。

休闲骑行、运动骑行是深受市民

群众喜爱的户外运动和休闲游憩方式。前不久发布的《深圳市休闲骑行道专项规划（2025—2035年）》《深圳市休闲骑行道建设三年行动计划（2025—2027年）》，明确提出要努力建设世界级骑行城市。

“2025年底建成300公里休闲骑行道，2027年形成700公里骑行骨干网络，到2035年，深圳将建成超1000公里的休闲骑行网络，让‘山海连城骑乐无穷’成为深圳又一亮丽的城市名片。”深圳市城管和综合执法局局长张国宏介绍，深圳将立足独特的山海资源，充分利用已有绿道、碧道、公园园路等慢行系统，全市规划构建“1+3+N”休闲骑行道

体系。

据了解，“1+3+N”体系中的“1”，就是1条滨海骑行道，西起茅洲河口，东至大鹏鹿嘴，全长200公里，串联三湾（深圳湾、大鹏湾、大亚湾）一洋（伶仃洋）一河（深圳河）景观，打造融海岸自然、海滨活力、海边慢行的休闲活力骑行带；“3”，就是3个山海骑行大环，其中西部环线展现科创活力，中部环线融合都市繁华，东部环线彰显山海壮美，形成3个各具特色的百公里级的骑行大环；“N”，就是N个特色骑行环，因地制宜建设各自超20公里的环湖、沿河、穿林、绕城主题特色骑行环，串联重要城市节点、功能区块，连通

大型绿廊、河流、水库、山体等自然景观。

张国宏还在发布会上为市民游客推荐了“五一”假期骑行道路：一是西部滨海骑行道示范段，从宝安固戍码头到福田红树林，50公里的骑行道可以感受到大美海岸风光，中途还将穿行深圳最新的商业地标K11；二是西部环西湖休闲骑行道，沿途可观赏问山叠水、白芒拓印、写意三河等9个景点，体现自然与文化的奇妙融合；三是光明休闲骑行道示范段，在这条骑行道上不仅可以看山水之美、赏田园风光，还可以参观“五一”期间将正式开放的深圳科技馆，领略科技魅力。

两大核心项目完成规划设计，拟5月起分段开工

## 南沙20公里美丽海岸线加速推进

广东建设报讯 记者陈诚、通讯员

冼明报道：近日，记者从广州市南沙区住建局获悉，南沙区备受瞩目的20公里美丽海岸线建设正在加速推进，其中，“南沙滨海大道工程”和“南沙湾滨海岸线贯通工程”两大核心项目已完成规划设计，计划5月起分段开工。这一以珠海“情侣路”为蓝本、融合南沙滨海特色的城市新地标，将打造“广州看海最好的地方”，成为粤港澳大湾区文旅新名片。

作为广州唯一的滨海行政区，南沙拥有106.7公里绵长海岸线，占全市岸线长度的三分之二。此次重点建设的20公里美丽海岸线，以“山海连城、公园融城、绿意满城”为目标，串联万州大桥、凤亭大道、海滨路等核心路段，联动湾区科学论坛、国际金融论坛、邮轮母港等标志性节点，形成集生态保护、文化体验、休闲娱乐于一体的滨海活力带。

其中，“南沙滨海大道工程”全长约6.5公里，北起蕉前路，南接海滨路，规划打造红树林萌公园、露营公园、浪涛长廊、天空公园、远航长廊、月季公园和海傍大道等滨海线性公园以及滨海文化印象场景。沿线设置观海平台、骑行道和漫步道，可近距离观赏灵山岛、横沥岛尖及明珠湾大桥的壮丽景观。项目以“海湾城



南沙城市海岸线（南沙区住建局供图）

景”为设计理念，通过阶梯式观海平台和下沉式休闲区，实现“推窗见海、出门入园”的宜居体验。

“南沙湾滨海岸线贯通工程”全长约10公里，分为慧谷东段和大角山滨海公园—虎门大桥段，重点打通5公里滨海慢行道断点，升级蒲州花园沙滩、蒲州渔港、客运母港等六大区域，新增滨海看台、滑板场、驿站建

筑等38项亲民设施。该段借鉴珠海情侣路的绿化带设计，保留开阔观海视线，打造“生态、文化、活力”三位一体的滨海长廊。

南沙20公里美丽海岸线建设，不仅是生态工程，更是城市品质升级的重要抓手。项目建成后，将助力建设粤港澳合作示范区与宜居宜业生活圈。

## 新会银湖湾剧场公园7月建成启用

“五一”假期将开放部分场所

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：今年“五一”假期，江门市民又有好去处了！位于海边的新会银湖湾剧场公园建设进度条已达50%，预计今年7月建成启用。在即将到来的“五一”假期，该公园将开放日出剧场和星空草坪，供市民游客游玩。

据悉，该公园位于江门市新会区新洲路与滨海大道交汇处，面朝大海，占地28000平方米，是滨海新区

首个“艺术+生态”主题公园。公园连接大海、红树林湿地等生态资源，以“拥抱”为设计理念，打造具有滨海特色的景观体系。公园内有日出剧场、观鸟台、瞭望塔、海边咖啡馆、防风林步道等设施，在提供游玩空间的同时最大限度保护生态资源。

即将于“五一”假期开放的日出剧场，因形如日月从海中云雾升起而得名，有着“海上生日月”的优美意

境。剧场整体以大海、月光、星辰为幕布，将艺术与自然融为一体，拥有200个座位和一个直径10米的露天舞台，同时配备了化妆室等设施。星空草坪也为亲朋聚会、宠物活动等提供了理想的户外场所，成为市民休闲活动的新选择。

据了解，银湖湾剧场公园将全天免费开放，还将为市民游客提供免费停车场。

## 河源对省级生态公益林进行优化

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，《河源市省级生态公益林空间布局优化调整工作方案》（以下简称《方案》）印发，提出将以“守住底线、实事求是”为原则，对省级生态公益林进行优化，计划今年11月份完成。

据悉，《广东省林业局关于切实做好深化集体林权制度改革有关工作的通知》中提出，“支持河源市开展公益林空间分布格局优化调整试点”。作为全省唯一的省级生态公益林空间布局优化调整工作试点单位，河源市拥有省级以上生态公益林1026.2万亩（其中国家级公益林375.25万亩），占林业用地面积的56.7%。《方案》的印发，旨在解决部分生态公益林空间布局不够合理问题，进一步加强河源市生态公益林的建设、保护和管理。

据了解，《方案》从4月起分阶段落实，内容分为调整目的、调整原则、调整对象、调整方法、工作步骤、有关要求六个部分，并对省级公益林的优化区分不同的调整情况。

根据《方案》，在林权权属明晰的前提下，重点生态区位内的商品林，其中自然保护地内的商品林优先调入，相对集中连片且林分质量较高的商品林、生态状况极为脆弱的商品林可申请调入；零星分散的人工生态公益林，因自然保护地、饮用水源保护区等区域发生变化需要调整的生态公益林，经省人民政府批准的国土空间规划需要调整的生态公益林等7种类型的生态公益林，在提供充足真实的佐证材料后可申请调出；林权权属存在纠纷的林地，现状为集中连片纯桉树、杉木、松树、油茶等人工林，被违法破坏且未处罚未复绿的林地禁止调入；国家级生态公益林、已纳入保护的天然林，重点生态区位内集中连片的生态公益林，涉及生态公益林未处罚的违法林地，区域中间的生态公益林则禁止调出。